



EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Integrovaný regionální operační program



MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR

Podklady k projednání Koncepční části Strategie komunitně vedeného místního rozvoje MAS MORAVSKÁ BRÁNA na období 2021-2027

Vážení partneři MAS, podnikatelé, občané,

předkládáme Vám dokument, který slouží jako podklad pro přípravu Koncepční části Strategie Komunitně vedeného místního rozvoje pro nové programové období 2021 – 2027 (SCLLD). **Jedná se o pracovní verzi, která bude dopracována a finalizována na základě dalších projednání, která proběhnou v květnu 2021.**

Při tvorbě těchto podkladů jsme vycházeli z naší znalosti území, z aktuální socioekonomické situace v území, z osobních jednání s partnery MAS a z provedeného dotazníkového šetření.

Tento dokument obsahuje následující části:

- 1. SWOT analýza**
- 2. Analýza rozvojových potřeb = Popis rozvojových potřeb území MAS (Pracovní verze)**



1. SWOT analýza území

Silné stránky (Strengths)	Slabé stránky (Weaknesses)
<ul style="list-style-type: none">Dobrá dopravní dostupnost – dálnice D1, železnice, silniční síťTradiční venkovský ráz regionu, příroda, udržení tradic a řemesel, zájem občanů o dění v regionuPřírodní atraktivita cestovního ruchu, hrad Helfštýn, síť cyklostezek, zajímavé kulturní a sportovní akce nadregionálního významu, venkovská muzea, potenciál pro agroturistikuDobrá hustota vodovodní a kanalizační sítě, plynofikace obcí, optická síť, ochrana přírody a krajiny, myslivost, péče o zeleňMěsto Lipník nad Bečvou – průmyslové a kulturní centrum regionu, průmyslová zóna, rozvojové plochy, úrodnost půdy, vysoký počet živnostníkůZázemí pro kulturu a sport v každé obci, zájem občanů o dění v obci a o její vzhled, vybavení obcí pro údržbuBohatá spolková činnost, zachování rodinných hodnot, stabilní rodiny, nízká rozvodovost, vícegenerační domácnostiVysoký potenciál spolupráce – 3 menší mikroregiony a nový zastřešující na celém území MAS, personální zázemí MAS, dobrá spolupráce s okolními MAS, spolupráce obcí s občany a spolky, otevřenost škol a poskytovatelů sociálních služeb spolupráci s MAS	<ul style="list-style-type: none">Odliv obyvatelstva – mladých a vzdělaných občanů za prací a lepšími životními podmínkami, celkově stárnutí obyvatelstvaAbsence velkého množství atraktivit cestovního ruchu, nedostatek ubytovacích a stravovacích možností, špatný technický stav kulturních památek, nedostatečná propagace CRŠpatný technický stav technické infrastruktury, absence ČOV v obcích, špatný stav komunikací, nebezpečné úseky, nedokončené pozemkové úpravy, nekoordinovaný systém nakládání s odpady, nízké využití OZE, nedořešená protipovodňová opatření,Málo velkých zaměstnavatelů, málo drobných zemědělců, absence koncepčního řešení a jednotného postupu v oblasti podpory podnikání a zaměstnanosti, nízká podpora regionálních produktůNízká místní vybavenost většiny obcí, špatný stav místních komunikací, nutná modernizace veřejných budov a sportovišť vč. školních, veřejných prostranství, nedostatečné zajištění pozemků pro výstavbu RD, málo podporovaného bydlení, zajištění bezpečnosti v obcích, podvybavenost obecních úřadů, podvybavenost zařízení sociálních služeb,Nutný rozvoj v oblasti výuky a inkluze, nárůst sociálně slabých obyvatel, absence zařízení pro celoživotní vzdělávání, nízký počet poskytovatelů sociálních služeb, podhodnocenost financování sociálních služebNedostatečné povědomí občanů o MAS, velké množství neuvolněných starostů, podfinancovanost obcí, absence manažerů DSO, nízké zapojení podnikatelů do rozvojových činností a spolupráce
Příležitosti (Opportunities)	Hrozby (Threats)
<ul style="list-style-type: none">Využití krajinného potenciáluSpolupráce - Meziobecní spolupráce v rámci ČR, spolupráce s organizacemi podporujícími rozvoj venkova, mezinárodní spolupráceDotace v programovém období EU 2021-2027, národní zdrojeVRT (vysokorychlostní železnice Ostrava- Brno- Praha)	<ul style="list-style-type: none">Nadměrná administrativa a byrokracie, časté nekoncepční změny legislativyRozpor mezi prioritami velkých a malých územních celků kraj vs. obceNedostatek financí na potřebné projektové záměryOkrajová část Olomouckého kraje – region stojí mimo hlavní zájem (CR, sociální služby)



2. Analýza rozvojových potřeb – pracovní verze k projednání

Rozvojová potřeba	Popis potřeby pro rozvoj území
<p>A. Zvýšení atraktivitu regionu a cestovního ruchu</p> <p>- cykloturistika, obnova kulturních památek, atraktivita, služby cestovního ruchu</p>	<p>Mezi silné stránky regionu v oblasti cestovního ruchu patří dobrá dopravní dostupnost - dálnice D1, železniční spojení, přírodní atraktivita regionu – vhodné pro aktivní trávení dovolené, rodinné dovolené, potenciál pro agroturistiku, síť cyklostezek, cyklostezka Bečva, cyklistické okruhy, naučné stezky, hrad Helfštýn (kovářské téma), kulturní a sportovní akce nadregionálního významu, venkovská muzea a památky, udržování tradic a řemesel a možnost využití krajinného potenciálu – rozhledny a výškové body. Nedostatkem je méně významných atraktivit cestovního ruchu, špatný technický stav kulturních památek, území MAS nepaří mezi hlavní propagované regiony Olomouckého kraje, málo ubytovacích a stravovacích kapacit a dalších služeb ČR.</p> <p>Celková turistická atraktivita území není vysoká, prostředí je vhodné především pro cykloturistiku a pěší turistiku. Přesto by však nebylo vhodné opustit myšlenku rozvoje cestovního ruchu na území MAS Moravská brána. Úsilí by se mělo zaměřit především na zážitkový cestovní ruch. Rozvoj cestovního ruchu v území vyžaduje také podporu rozvoje služeb cestovního ruchu – ubytovacích a stravovacích zařízení, sezónních kiosků a rozvoj doprovodných služeb zážitkové turistiky. Při rozvíjení potenciálu cestovního ruchu je nutné využívat místní zdroje – tedy stavět na lokální identitě – lokální potraviny, významní rodáci, tradiční kulturní akce, zvyky, apod. Je třeba maximálně podporovat aktivity místních spolků a organizací nabízejících kulturní, sportovní a volnočasové vyžití nejen pro občany regionu. Propagace cestovního ruchu by se měla zaměřit na celé území jako celek, bylo by vhodné uvažovat o tvorbě destinačního managementu území, příp. o spolupráci s okolními MAS na tvorbě společné turistické destinace. Identifikovaným problémem regionu je i podvybavenost službami cestovního ruchu, zejména ubytovacích a stravovacích zařízení. To v konečném důsledku vede k tomu, že většina návštěvníků regionem pouze projíždí a nezdrží se zde více než jeden den.</p> <p>Naplnění dané potřeby napomůže zlepšit dostupnost služeb cestovního ruchu, zvýší atraktivitu regionu a počet pracovních míst.</p>
<p>B. Zlepšování technické infrastruktury</p> <p>- vodohospodářská a síťová infrastruktura, doprava a místní komunikace</p>	<p>Hustota sítě technické infrastruktury v území MAS Moravská brána je dostatečná, nicméně problém spočívá zejména v technickém stavu sítí z 60. a 70. let, které dosud byly zrekonstruovány pouze v malé části území (vodovody, kanalizace, ČOV, plyn). V řadě obcí je nutné provést také rekonstrukci veřejného osvětlení a obecního rozhlasu a zkvalitnit datové připojení (optické kabely). Pro lepší plánování v této oblasti by bylo žádoucí vytvořit pasporty technické infrastruktury pro všechny obce MAS Moravská brána. Nedostatečné je rovněž využití obnovitelných zdrojů energie především pro vytápění či ohřev vody.</p> <p>Péče o technickou infrastrukturu spadá do samosprávných povinností obcí. Obce a jejich občané vnímají otázku technické infrastruktury jednoznačně jako prioritní. Zajištění kvalitních podmínek pro bydlení je základní podmínkou udržitelného rozvoje venkova. Bez dostupnosti základní technické infrastruktury bude i nadále docházet k postupnému vylidňování zejména u mladší generace, která požaduje vyšší standardy bydlení, než mnohé obce v současnosti nabízejí.</p> <p>Dopravní situace v území odpovídá poloze a vzdálenosti od krajského města. Postupně pomalu dochází k rekonstrukci krajských cest, současně s tím lze však zaznamenat progresivní pokles linek veřejné dopravy, která je nyní rovněž v rukou kraje. Do budoucna je z hlediska území MAS Moravská brána potřebné se zaměřit především na zlepšení zanedbané údržby, opravy úseků s nevhodným šířkovým uspořádáním. Neustále rostoucí počet automobilů přináší problém jejich</p>



	<p>bezpečného odstavování a parkování. Obce rovněž jeví zájem o opatření vedoucí ke zvýšení bezpečnosti dopravy v obcích a apelují na zlepšení technického stavu všech komunikací a chodníků v obcích. Jako zásadní problém vnímají především stav místních komunikací, které jsou často ve velmi nevyhovujícím stavu. V obcích byly vytipovány nebezpečné úseky komunikací, je známa potřeba nových chodníků, přechodů, zpomalovacích prvků i řešení malých odstavných parkovacích ploch tak, aby auta neparkovala u krajnice a neblokovala tak bezpečný průjezd ulicemi.</p> <p>Na tuto aktivitu úzce navazuje i revitalizace veřejných prostranství, která by měla být v souladu s dopravní koncepcí obce. Území je zahrnuto do IDSOK, chybí však integrace železniční dopravy a celkově větší provázanost mezi autobusy a vlaky. V souvislosti s hromadnou dopravou bude nutné zaměřit pozornost i na stav autobusových zastávek a bezbariérové řešení dopravy, resp. jednání s dopravci o pořízení bezbariérových autobusů. Je zde velký zájem o zajištění speciální dopravy do škol, diskuze jsou vedeny i o zřízení seniortaxi. V území roste intenzita využívání cyklo dopravy jako prostředku pro dopravu do zaměstnání, škol a za službami v jiných obcích. V území roste intenzita využívání cyklo dopravy jako prostředku pro dopravu do zaměstnání, škol a za službami v jiných obcích. Stoupá poptávka po budování nových bezpečných cyklostezek stezek v obcích i mezi obcemi (stezek pro cyklisty a stezek pro cyklisty a chodce se společným nebo odděleným provozem), příp. cyklotras tam, kde aktuálně není možné vybudovat cyklostezku.</p> <p>Naplnění dané potřeby napomůže zlepšit stav technické a dopravní infrastruktury.</p>
<p>C. Ochrana životního prostředí</p> <p>- ochrana přírody a krajiny, péče o zeleň, odpadové hospodářství</p>	<p>Obce na území MAS se musí zaměřit na zkvalitnění plánovacích a koncepčních procesů s ohledem na možný ekologický dopad plánovaných aktivit v oblasti životního prostředí. Zvýšený důraz je třeba klást na optimalizaci systému odpadového hospodářství (třídění v souladu s POH, využití biomasy, recyklace stavebního odpadu), ekologické odstranění skládek a především odpadovou osvětu občanů. Na území jsou nedostatečně zajištěna opatření v oblasti zlepšení kvality ovzduší a také v mnoha menších obcích chybí čističky odpadních vod.</p> <p>Dále je nutné koordinovat a podporovat výsadbu účelové zeleně (např. zeleně podél komunikací a na návětrných stranách obcí) za účelem zachycení a snížení prašnosti, identifikaci starých ekologických zátěží a vymezení ploch potřebných k jejich asanaci, uvážlivé propojování sídel a expanzi staveb do volné krajiny s ohledem na nežádoucí zábory bonitní zemědělské půdy, zachování a rozšiřování rozptýlené zeleně v krajině a vytváření protierozních opatření a opatření pro retenci vody v krajině. Budoucí potenciál životního prostředí je především ve využívání obnovitelných zdrojů energie (slunce, vítr, řeka Bečva).</p> <p>Z hlediska ochrany proti živelným pohromám je největším problémem řeka Bečva a povodně s ní spojené. Řada obcí, které nejsou v záplavové oblasti, však řeší lokální povodně způsobené rozvodněním místních malých toků nebo splachy z polí a lesů. V obcích, jejichž územím protéká řeka Bečva, je v rámci krajských studií počítáno s protipovodňovou ochranou. V Plánu oblasti povodí Moravy jsou v dlouhodobém období navržena komplexní protipovodňová opatření, mnohá jsou však pouze ve stadiu plánování a nebyla realizována.</p> <p>Naplnění dané potřeby napomůže zlepšit stav životního prostředí v regionu.</p>
<p>D. Nové příležitosti pro práci a podnikání na venkově</p>	<p>Mezi silné stránky v oblasti podpory zaměstnanosti a podnikání v území patří dobrá dopravní dostupnost – blízkost dálnice D1, železnice, silniční síť, město Lipník – centrum průmyslu a služeb, rozvojový potenciál průmyslové zóny v Lipníku nad Bečvou, brownfields, nevyužité plochy a prostory v obcích, úrodnost půdy, vysoký počet živnostníků. Slabinami jsou pak vzrůstající podíl dlouhodobě nezaměstnaných, vyšší podíl absolventů mezi uchazeči o zaměstnání, odliv mladého a vzdělaného obyvatelstva za prací, stárnutí uchazečů o zaměstnání, nedostatečná podpora</p>



<p>- podnikání, zemědělství, zaměstnanost</p>	<p>flexibilních pracovních úvazků pro uchazeče z rizikových skupin, nedostatek služeb péče o děti v pracovní době rodičů, malá podnikatelská aktivita v obcích, klesání počtu aktivních podnikatelských subjektů a nedostatek drobných zemědělců (monopol velkých ZD), slabá nabídka a následně návštěvnost farmářských trhů, nepřítomnost velkých zaměstnavatelů, absence sociálních podniků, absence podnikatelských inkubátorů, koncepce využití ploch, brownfields, absence koncepčního řešení a jednotného postupu v oblasti podpory podnikání a zaměstnanosti - absence vzdělávací a poradenské instituce, nízká spolupráce škol se zaměstnavateli, absence koncepčního řešení kvalifikací a celoživotního vzdělávání, propagace, prezentace místních podnikatelů přímo v regionu, nízká podpora regionálních produktů, nepřipravenost MŠ na děti do 3 let, málo dětských skupin a otevírací doba MŠ, uzavření MŠ v době letních prázdnin.</p> <p>V území MAS Moravská brána je zapotřebí komplexních intervencí v oblasti trhu práce, neboť postupně dochází ke kumulaci rizikových faktorů, které mohou do budoucna vést ke snižování celkové konkurenceschopnosti regionu, následně daňových příjmů obcí a v celkovém důsledku ke snižování životní úrovně obyvatel. Rizikových faktorů je v oblasti trhu práce řada (stárnutí obyvatel, migrace vzdělaného a mladého obyvatelstva za prací, snižování atraktivity škol a uplatnitelnosti jejich absolventů, nízká a klesající podnikatelská aktivita, drtivá převaha drobných živnostníků bez podpory, zemědělský ráz území a klesající počet zemědělců, malé zastoupení a podpora místní drobné produkce, absence podpory drobných podnikatelů na jakékoli úrovni, nedostatečné zastoupení flexibilních forem práce, nízká osvěta na školách týkající se situace na trhu práce, minimální spolupráce mezi aktéry trhu práce v území, atd.).</p> <p>Základní překážky v řešení této tematiky jsou dvě. První z nich je bezesporu to, že obce a místní úroveň nemá v české legislativě kompetence a odpovědnost k řešení této tematiky, byť právě místní úroveň je přímým příjemcem dopadů stavu a vývoje situace na trhu práce. V území MAS Moravská brána je zřetelný zájem tuto situaci změnit a řešení se z místní úrovně chopit. Druhou překážkou je v území celkově nedostatečné propojení aktérů trhu práce tak, aby se lépe potkávaly požadavky a možnosti trhu práce a zásadně chybí též iniciátor spolupráce mezi těmito aktéry. Pozitivem jsou dobré zkušenosti s realizací PRV v minulém období a zájem podnikatelů a zemědělců tuto problematiku s MAS řešit.</p> <p>Naplnění dané potřeby napomůže zlepšit stav propojení aktérů trhu práce tak, aby se lépe potkávaly požadavky a možnosti pracovní a podnikatelské nabídky.</p>
<p>E. Budování zázemí pro obyvatele obcí</p> <p>- veřejná prostranství, veřejné budovy, volnočasové areály, bytová výstavba, krizové řízení, zdravotnictví, hasiči</p>	<p>Mezi silné stránky v oblasti občanské vybavenosti obcí patří existence zázemí pro kulturu a sport v každé obci, město Lipník – kulturní centrum regionu, dobrá vybavenost větších obcí (personální, stroje) pro údržbu intravilánu, zájem občanů a spolků o vzhled obce, údržba vlastních pozemků, údržba spolkových zařízení svépomocí, brigády, nízká kriminalita, zájem o vznik komunitních center, průběžná aktualizace územních plánů a plánů rozvoje obcí. Slabinou jsou pak nízká místní vybavenost většiny obcí, málo služeb, špatný technický stav místních komunikací, vč. chodníků, autobusových zastávek, nedostatek parkovacích ploch, špatný stavebně technický stav a vybavenost obecních budov, škol, některých sportovišť, kulturních zařízení, stále chybí bezbariérové řešení u některých veřejných budov, špatný stav některých veřejných prostranství, absence stálých zaměstnanců pro údržbu v malých obcích, nedostatek zázemí pro pobytové a ambulantní sociální služby a financí pro vybavení služeb terénních, vzrůstající počet opuštěných objektů v centrech obcí (rodinné domy, grunty), nedostatek pozemků připravených k výstavbě RD, nárůst počtu neobydlených domů, energetická náročnost bytových domů, nízký počet podporovaného bydlení, zastaralé vybavení složek záchranných sborů a zdravotnických zařízení, vybavenost obecních úřadů, pasportizace pouze</p>



	<p>v některých obcích, pro území nejsou zpracovány žádné územní studie nebo regulační plány, řada plánů rozvoje obcí potřebuje aktualizaci.</p> <p>Oblast občanské vybavenosti je pro místní aktéry oblastí s největší prioritou. Jako zásadní věc vnímají především nutnost revitalizovat veřejná prostranství s adekvátním zázemím s důrazem na ekologičtější řešení (přídavná zeleň, zadržování vody). Je nezbytné pokračovat v opravách veřejných a obecních budov (zdravotnictví, hasiči) vč. opatření na snížení energetické náročnosti, bezbariérového řešení atp. Vysoká poptávka je po investicích do školských budov, budov pro mimoškolní a celoživotní vzdělávání a dále také po vybavení terénních služeb a rozšiřování sítě pobytových a ambulantních zařízení pro sociální služby.</p> <p>Zajímavým rozvojovým potenciálem se jeví být nyní úplná absence komunitních center v území MAS Moravská brána, a zároveň známé záměry na vznik polyfunkčních center v obcích. Takovéto aktivity jsou v území žádoucí, stejně jako koncepční uchopení sociálně vyloučených lokalit v území. Stav a úroveň vybavenosti obcí kulturně společenskými zařízeními a zařízeními pro trávení volného času ve většině případů neodpovídá dnešním požadavkům, většina těchto zařízení je ve špatném stavebně technickém stavu. Zcela chybí moderní vybavenost z hlediska moderních sportů a aktivit, což značně handicapuje vesnický prostor před okolními městy. Prioritní je také podpora bytové výstavby. Celkový trend lze hodnotit jako trvale mírně rostoucí díky stavbě nových rodinných domů. Obce by současně s přípravou ploch pro bydlení měly ale řešit i vzrůstající počet zcela neobydlených domů nebo domů využívaných pro rekreaci, které často nebývají v dobrém technickém stavu, snažit se zatraktivnit svou obec a přilákat nové obyvatele.</p> <p>V současné době je často diskutovaným tématem v MAS i výstavba podporovaného bydlení, které není dostatečné (zejména pro mladé rodiny, seniory, ZTP/TP a sociálně slabé). Všechny obce mají platný územní plán. Strategické plánování je prováděno také na úrovni obcí i mikroregionů, plány je třeba aktualizovat. Pouze některé obce mají zpracovány pasporty technické infrastruktury. Pro plánování rozvoje a investičních akcí i oprav a údržby by bylo dobré, kdyby aktuální pasportizaci měly všechny obce, obce současně poukazují na nutnost obnovy vybavení obecních úřadů, které je nezbytné pro efektivní výkon veřejné správy. V obcích působí zásahové jednotky sborů dobrovolných hasičů, které se potýkají s problémy se zastaralostí svého vybavení.</p> <p>Naplnění dané potřeby napomůže zlepšit stav občanské vybavenosti a životního zázemí v regionu.</p>
<p>F. Podpora společenského o života, vzdělávání a sociálních služeb</p> <p>- vzdělávání, sociální služby, spolková činnost, kultura, sport, prorodinné aktivity</p>	<p>Mezi silné stránky v oblasti podpory společenského života, vzdělávání a sociálních služeb patří dobrá rodinná situace v území – četnost manželství, nízká rozvodovost, vysoký počet dětí žijících v úplných rodinách, vícegenerační domácnosti, aktivní činnost mnoha spolků ve všech obcích, práce s dětmi do 15 let (kroužky, spolky), udržení folkloru a tradic, tradiční kulturní a sportovní akce v obcích, spolky a sdružení pro rodinu a děti, zejména Centrum pro rodinu Ráj v Pavlovicích u Přerova, SVČ v Lipníku nad Bečvou, Osečánek v Oseku nad Bečvou, otevřenost škol vůči možnostem spolupráce a společného rozvoje, zájem poskytovatelů sociálních služeb o spolupráci s obcemi, zájem o vznik komunitních center.</p> <p>Slabinami jsou pak špatný stavebně-technický stav zařízení pro volnočasové aktivity, školních budov a jejich vybavení, rozvoj sociálně-patologických jevů u mládeže na vesnicích související s nízkou nabídkou volnočasových aktivit pro mládež v obcích, SVČ jen v Lipníku nad Bečvou, existence koncepčně neřešených sociálně vyloučených lokalit a ohrožených lokalit menšího rozsahu (ulice, části obcí), malá podpora konceptu technického vzdělávání a inovací, nedostatek pedagogů-specialistů, asistentů pedagogů, problémy se vzděláváním pedagogů, absence zařízení pro celoživotní vzdělávání, nedostatečná bezbariérovost a připravenost na</p>



	<p>řešení inkluze, nízký stupeň spolupráce škol se sférou trhu práce, nízký počet poskytovatelů sociálních služeb a poskytovaných služeb, absence financí v tomto sektoru, špatná informovanost o sociálních službách, nízká úroveň přímé spolupráce obcí s poskytovateli sociálních služeb, malé zapojení obcí do komunitního plánování sociálních služeb, absence ucelené koncepce pro práci se SVL, špatný stavebně technický stav zařízení pro volnočasové aktivity a vybavení zařízení, nedostatečná práce s mládeží, nedostatečná nabídka volnočasových aktivit pro mládež podporuje rozvoj sociálně-patologických jevů na vesnicích.</p> <p>Oblast vzdělávání, sociálních služeb a společenského zázemí pro spokojený život obyvatel tvoří tematický celek vyjadřující úroveň kvality života v obcích. Řešení těchto témat nemůže mít okamžitý a přímo identifikovatelný dopad. Z dlouhodobého pohledu je však nezbytné, neboť bude určující pro ochotu obyvatel setrvat v nebo stěhovat se do území MAS Moravská brána. Obyvatelé či potenciální obyvatelé obcí v území pro svůj spokojený každodenní život nezbytně potřebují jak kvalitní úroveň školství, dostatečné možnosti společenského vyžití na vhodné úrovni, ale také výhled na jistoty v budoucnu, zda bude dostupných dostatek služeb, které budou moci využít sami nebo jejich rodiče v okamžiku snížení vlastní soběstačnosti.</p> <p>Podobně poddimenzované je také zázemí a vybavení pro trávení volného času obyvatel, které ve většině obcí neodpovídá dnešním požadavkům a je ve špatném stavebně technickém stavu. Zcela chybí vybavenost z hlediska moderních sportů a aktivit, což značně handicapuje vesnický prostor před okolními městy. Dlouhodobě chybí možnost volnočasového vyžití pro mládež, ev. organizované aktivity pro tuto cílovou skupinu jako prevence sociálně patologických jevů. Z postoje obcí vyplývá nutnost řešení problémů mladistvých, rodin s dětmi a prevence sociálně patologických jevů. V území se dle demografických údajů bude v následujících letech zvyšovat počet seniorů ve věku nad 65 let, z toho důvodu bude potřeba do budoucna rozšiřovat kapacitu sociálních služeb především pro tuto cílovou skupinu, zejména s ohledem na fakt, že i věk se stále více stává faktorem zapříčiňujícím rozvoj sociálního vyloučení. Problémem je informovanost o možných sociálních službách a službách navazujících a malá spolupráce obcí s poskytovateli. Pro aktivity v těchto oblastech je dlouhodobý nedostatek financí poskytovaných z veřejných zdrojů.</p> <p>Naplnění dané potřeby napomůže zlepšit stav oblasti vzdělávání, sociálních služeb a společenského života obyvatel.</p>
<p>G. Rozvoj spolupráce a místního partnerství</p> <p>- meziobecní spolupráce a partnerství mezi subjekty v MAS, partnerství na národní a mezinárodní úrovni</p>	<p>Mezi silné stránky v oblasti působení MAS a rozvoje partnerství patří rozvinutá činnost spolků ve všech obcích MAS, výborná spolupráce s obcemi, mnohaletá činnost 3 mikroregionů – spolupráce obcí v rámci mikroregionů i mezi mikroregiony navzájem, zmapování absorpční kapacity území – znalost problémů, záměrů a potenciálu rozvoje, posílení personálního zázemí MAS, účast v projektech zaměřených na rozvoj meziobecní spolupráce a vzdělávání (MAP), spolupráce s MAS v Olomouckém a Zlínském kraji, spolupráce s partnery v Polsku. Slabinou jsou pak velké množství neuvolněných starostů, stále nízké povědomí o činnosti a rozvojové roli MAS, stav obecních rozpočtů, neschopnost realizovat rozvojové aktivity bez dotací a relativně nízké zapojení podnikatelské sféry do rozvojových činností – obtížnost proniknutí k podnikatelům, vysoké pracovní vytížení.</p> <p>MAS klade důraz na podporu pocitu sounáležitosti s územím a podporu vzájemné spolupráce veřejného a soukromého sektoru. MAS úzce spolupracuje s mikroregiony na svém území a bude dále rozvíjet spolupráci svých obcí a jejich příspěvkových organizací nebo organizačních složek se soukromým sektorem a facilitovat tak další rozvoj PPP (Public Private Partnership). MAS také aktivně podporuje činnost svých mikroregionů, facilituje jejich spolupráci a pomáhá s realizací jejich akcí.</p>



EVROPSKÁ UNIE
Evropský fond pro regionální rozvoj
Integrovaný regionální operační program



**MINISTERSTVO
PRO MÍSTNÍ
ROZVOJ ČR**

	<p>Významným rozvojovým prvkem je spolupráce s ostatními MAS a zahraniční spolupráce. MAS má pozitivní zkušenost s realizací dvou projektů spolupráce. Mapuje příklady dobré praxe z jiných MAS a je připravena realizovat další projekty a záměry. Již od roku 2008 území buduje partnerství s polskými subjekty z Opolského vojvodství, které v posledních letech stagnuje a bylo by vhodné jej oživit. Důležitým prvkem je zde kancelář MAS. Náplní práce stálého týmu kanceláře MAS je administrace výzev MAS a animace území vč. propagační a informační činnosti a aktivit v rámci rozvoje spolupráce místních aktérů v území MAS. Problémem je malá informovanost běžných občanů o MAS, znají spíše mikroregiony. Naplnění dané potřeby napomůže zlepšit rozvoj spolupráce a místního partnerství v regionu.</p>
--	---